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‘ La feuille d’énoncé doit étre rendue a la fin etsaevez émarger au bureau du professeur. |

Exercice 1 (6 points) (30 minutes) Compléter le tableau suivant en indiquant la forensgmi-développée, la formule
topologique et le nom dans la nomenclature offieiel
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Exercice 2 (10 pts) 60 minutesAutour du Salicylate de méthyle
Les écorces de saule blanc et les fleurs des reieegprés ont été utilisées en Europe contre lakeuls, avec une
certaine efficacité. En Amérique du Nord, I'huilsesentielle de Wintergreen, obtenue par distillatienla gaulthérie
couchée, est également employée avec succes tonfgar les articulations douloureuses.
Les premiers développements de la chimie organidaes la premiére moitié du ®18iécle, ont permis d'isoler les
principes actifs de ces trois plantes : en 1828alecine, en 1838 l'acide salicylique, en 1831d&lyde salicylique, et
enfin le salicylate de méthyle en 1843.
Ces principes actifs sont efficaces pour soulagedbuleurs rhumatismales, mais leurs teneurstisgmfaibles dans les
différentes plantes pour permettre d’en généralissage. Aussi leurs syntheses ont été mises &ut. po
Source : CNRS.fr (dossier du saule blanc a I'aggiyi

Données :
Formule . . . .
Nom brute Masse molaire Masse volumique Formule développée
@)
O/H
Acide salicylique C/He05 M, = 138 g.moal
OH
Méthanol CH,0 M, =32 g.mal p, = 0,792 g.mt
@)
CHs
. . o~
Salicylate de méthyle | CgHgOs M; = 152 g.mal 0=1,17 g.mtt
OH




1°) Synthese du salicylate de méthyl@ pts) :
On peut synthétiser le salicylate de méthyle drpdetl’acide salicylique et du méthanol.
1.1. Ecrire la formule développée du méthanol puis emetole groupe caractéristique et nommer la fonction
associeée.

1.2. L’acide salicylique réagit avec le méthanol pounfer du salicylate de méthyle et un produit nommé A
1.2.1.Ecrire I'équation de la réaction avec des formubestes et identifier le produit A obtenu lors détee
synthése
1.2.2.A quelle catégorie appartient cette réaction ?(ifies).

1.3. Une synthése avec chauffage a reflux est réatisdéaboratoire en introduisab®,0 g d’acide salicyliquest
10,0 mL de méthanolet un excés d’'acide sulfurique ?
1.3.1Protocole expérimental

Parmi les montages suivants, justifiducgui traduit un chauffage a reflux (Indiquer desictions).

llsav | ... 1 | Pourquoi les deux autres montages ne emment-ils pas ? Justifier.

1.2.1anaf ..... /0.50

1.2.2 sav| ..... 10.5(

1.3.1 sav| ..... /1

1.3.2réal| ..... /1

1.3.3réal| ..../0,5

1.3.4réal| ..../1.5

1.35sav| ..... /1

Moﬁtagé A | Montage B Montage C

1.3.2Déterminer les quantités de matiéred'acide salicylique et de méthanol introduites dans le milieu
réactionnel (formules littérales obligates).

1.3.3En déduire le réactif limitant de la synthggestifier).
1.3.4La masse de salicylate de méthyle obtenue expétaheament apres synthese et purification est dg.6,9

Déterminer le rendement expérimental de cette égetiiformule littérale et calculs détaillés
obligatoires).

1.3.5 Indiquer deux méthodes qui permettraient d’augnrezgegendement (justifier).
2°) Mécanisme réactionne(3 pts) :
Le mécanisme réactionnel modélisant la réactiosyd¢éhése disalicylate de méthyle a partir de I'ackdgicylique et
du méthanol comporte cing étapes représentéessods :
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2.1) Quels groupes d'atomes correspondent reyaenént aux lettres R et R' ? 21sav | ../l
2.2 ) Donner la catégorie des réactions depés 2 et 4, dans le sens direct. Justifier 2258, | . 1
2.3) D'aprés le mécanisme proposé, quekedilé joué par H dans la synthése du ana

salicylate de méthyle ? Justifier. 23 | 1

Exercice 3 (4 pts) 25 minutes Les acides aminés
Certains météorites contiennent des acides anpné&srseurs de molécules organiques plus compleaasétéorite de

Murchison contient la leucine (abréviation Leu)isbleucine (abréviation lle) dont voici les fortes semi-
développées :

CH3 0
Leucine (Leu) HsC—CH-—CH,—CH—C
OH
NH,
CH4 0
%
Isoleucine (lle) H3C~CH2-fCH—CH—C\
OH
NH,

Les chimistes se sont efforcés de reconstituealaoratoire les polypeptides (polyméres), famillesahgues chaines
biologiques indispensables au fonctionnement dagtiele. Il faut pour cela réaliser des enchainemediacides aminés
a l'aide d’'une réaction nommée synthése peptidipun I'équation générale est donnée ci-dessous :
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a°) Combien de dipeptides différents peut-@ni@ri obtenir a partir d’'un mélange initial de leine et d’'isoleucine
(Justifier).

b°) Un dipeptide est nommé a partir de I'abréviatlendeux acides aminés initialgcrire I'équation de la synthése
du dipeptide Leu-lle en indiquant lesupes qui doivent étre protégés pour obtenir uniqergroe dipeptide.

c®) La synthese d'un dipeptide donné demande ainsiguitssétapes résumeées ci-dessous :
» 1: Protection des groupes fonctionnels ne devastr@agir
* 2:Réaction entre les groupes fonctionnels notégées
» 3: Déprotection des groupes fonctionnels n'ayastnéagi
Expliguer en quelques lignes précises la réalisatle la synthese du dipeptide Leu-lle.

d°) Le test de reconnaissance des acides aminisg Ugilninhydrine de formule topologique ci-dessou

0
i ayana | ... /1
b)ana | ..... /1
OH c)ana,com | ...... /0,5
d)réal,sav | ...... /1,5
0

- Ecrire la formule brute de la ninhydrine
- Indiquer les groupes fonctionnels en les era@oudans la ninhydrine




